闽南文化与习近平文化思想的交融之路

刘锦锦

河南机电职业学院,河南郑州,451100;

摘要:在全球文化交流日益频繁的背景下,闽南文化的传承与发展显得尤为重要。本文以闽南文化与习近平文化思想的交融实践为研究对象,探讨如何在文化建设中融入闽南文化元素,以习近平文化思想为指导推动闽南文化的创新发展;分析了交融实践的具体举措、成效评估与前景展望,旨在为新时代中国特色社会主义文化建设提供有益参考。

关键词: 闽南文化: 习近平文化思想: 交融实践: 创新发展

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 10. 042

引言

闽南文化作为中华优秀传统文化的重要组成部分, 具有独特的地域特色和深厚的历史底蕴。近年来,随着 国家对文化建设的不断重视和全球化的深入推进,闽南 文化的传承与发展面临着新的机遇与挑战。故如何在新 时代背景下更好地传承和发展闽南文化,成为一个值得 关注的课题。本文探讨闽南文化与习近平文化思想的交 融实践,以期为闽南文化的创新发展提供理论支持和实 践指导。深入研究交融实践的具体举措和成效,可更好 地把握闽南文化发展的方向,推动其在新时代焕发出更 加绚丽的光彩。

1 闽南文化与习近平文化思想的交融之路:内涵、路径与实践

1.1 闽南文化与习近平文化思想的内涵契合

1.1.1 闽南文化的深厚根基与独特风貌

(1) 闽南语:承载历史与文化的独特方言

闽南文化的独特性,首先在语言方面得到了淋漓尽致地展现。闽南语作为这一地区的主流方言,承载着丰富的历史文化信息,成为闽南人员身份认同和文化传承的显著标志。其独特的音韵、词汇及语法结构,无不映射出闽南地区深厚的历史底蕴和独特的文化传统。闽南语的流传与使用,不仅局限于日常的沟通交流,更渗透各类文学艺术作品之中。传统的闽南歌谣、戏曲等,都以闽南语为载体,传递古老的故事和情感。在现代社会,尽管普通话的推广使得方言的使用场景有所减少,但闽南语依然在闽南地区保持着旺盛的生命力,成为连接过去与现在、传承历史与文化的重要纽带。

(2) 闽南艺术: 传统与现代的交融

在艺术领域,闽南文化同样展现出了其独特的魅力。 传统的歌仔戏、高甲戏等艺术形式,以其别具一格的表 演风格和深刻的文化内涵,吸引了世代的观众。此类艺 术形式在传承古老文化的同时,也不断融入新的元素和创新思维,使得闽南艺术既保持了传统的韵味,又焕发出时代的光彩。除了传统艺术形式的传承与发展,闽南地区还积极推动现代艺术与传统文化的结合。各类艺术展览、文化活动等为艺术家提供了展示才华和交流学习的平台,闽南艺术得以不断创新和发展,成为展现闽南文化独特魅力的重要窗口。

(3) 闽南的宗教信仰与民俗活动: 多元文化的生动体现

闽南地区的宗教信仰和民俗活动也是其文化多样性的重要组成部分。这里信仰多元,佛教、道教、基督教等多种宗教并存共荣。此类宗教信仰塑造了闽南人民的世界观和价值观,也为地区文化的繁荣发展注入了活力;闽南地区的民俗活动也丰富多彩;春节的舞龙舞狮、端午节的赛龙舟等传统节庆活动,弘扬了中华民族的优秀传统文化,增强了闽南人民的归属感和文化认同感。此类活动以生动的形式展现了闽南文化的独特魅力和深厚底蕴。

1.1.2 闽南文化的包容性与外来文化的融合

闽南文化的包容性,体现在其对外来文化的开放态度与融合能力上。历史上,闽南地区就是中外文化交流的重要窗口。不同文化的相互激荡与融合,为闽南文化注入了源源不断的活力:如在唐宋时期,闽南地区就是海上丝绸之路的重要节点,与东南亚、南亚等地的文化交流频繁。这种文化交流促进了闽南地区的经济发展,还丰富了闽南文化的内涵。

在现代社会中,闽南文化更是以开放的心态积极拥抱世界;随着全球化的加速和信息技术的飞速发展,闽南地区与世界各地的文化交流日益频繁。闽南文化在与各种文化形态的对话与交流中,不断吸收新的元素和理念,进而丰富和拓展了自身的文化内涵:如闽南地区的现代艺术创作中,就融入了西方现代艺术的元素和技法,

使得闽南艺术在保持传统特色的同时,具备了国际视野; 闽南文化的包容性还体现在其对不同文化背景的个体 的接纳上。在闽南地区不同的民族、不同宗教信仰的人 们和睦共处,共同创造了闽南文化的繁荣与发展^[1]。

1.1.3 闽南文化独特性与包容性的相互作用

闽南文化的独特性与包容性相互作用,共同塑造了 闽南文化的独特风貌。闽南文化的独特性为其提供了深 厚的文化底蕴和独特的文化标识,使得闽南文化在与其 他文化的交流中能够保持自身的特色和优势;闽南文化 的包容性又使其能够积极吸纳外来文化的精华,不断丰 富和拓展自身的文化内涵,从而保持文化的活力和创新 性;在闽南文化的传承与发展过程中,独特性与包容性 相互依存、相互促进;独特性是闽南文化存在和发展的 基础,而包容性则是闽南文化不断发展和创新的动力。

2 闽南文化与习近平文化思想交融的思路

2.1 挖掘闽南文化资源,丰富文化思想内涵

2.1.1 深入挖掘非物质文化遗产价值

闽南地区拥有丰富的非物质文化遗产资源,此资源 是闽南文化的灵魂和根基。深入挖掘此资源的价值,能 更好地传承和保护闽南文化,还能为习近平文化思想提 供丰富的思想素材和文化滋养:如建立完善的非物质文 化遗产保护名录和传承机制,确保此宝贵遗产得到有效 传承和发展^[2]。

2.1.2 发挥民间艺术与文化节庆的独特作用

闽南地区的民间艺术和特色节庆活动独具魅力,是 展示闽南文化的重要窗口。举办各类文化节庆活动、民 间艺术展览等,能提升闽南文化的知名度和影响力,还 能增强人们对传统文化的认同感和归属感;此活动也为 习近平文化思想提供了生动的实践载体和传播渠道。

2.2 创新文化传播方式, 拓展文化交融渠道

2.2.1 建立闽南文化新媒体传播平台

随着新媒体技术的不断发展,建立闽南文化官方网站和社交媒体账号成为传播闽南文化的重要途径。官方网站可定期发布闽南文化的最新动态、研究成果、历史故事等内容,为公众提供权威、准确的信息资源。社交媒体账号则可利用微博、微信公众号、抖音等平台,以更加亲民、接地气的方式,传播闽南文化的魅力,吸引更多年轻人的关注。

2.2.2 开发闽南文化主题的新媒体产品

为更好地吸引年轻人参与,可开发一系列闽南文化 主题的新媒体产品。例如,设计闽南文化主题的手机应 用程序,提供闽南语学习、闽南歌曲欣赏、闽南美食制 作等功能,让用户在互动体验中感受闽南文化的独特魅 力;可结合网络游戏这一年轻人喜爱的娱乐方式,开发 闽南文化背景的网络游戏,让玩家在游戏中了解闽南文 化,增强对传统文化的认同感。

2.2.3 开展线上线下文化互动活动

1. 线上文化互动活动的组织与实施

线上文化互动活动具有参与门槛低、传播速度快等 优势。可通过组织线上闽南文化知识竞赛,激发公众对 闽南文化的兴趣和学习热情;可定期举办线上文化论坛, 邀请专家学者、文化名人等就闽南文化的相关议题进行 深入探讨,提升公众对闽南文化的认知层次。

2.2.4线下文化体验活动的策划与开展

线下文化体验活动能够为公众提供更加直观、深入的文化感受。可策划举办闽南文化主题展览,展示闽南地区的传统艺术、手工艺品、民俗风情等,让观众在欣赏中领略闽南文化的独特韵味。此外,还可组织闽南文化讲座、工作坊等活动,邀请专家学者、民间艺人等现场传授闽南文化的相关知识,让公众在亲身参与中感受传统文化的魅力。

3 闽南文化与习近平文化思想交融的路径

3.1 在文化建设中融入闽南文化元素

3.1.1 闽南文化专区的设立与影响

近年来,闽南地区在公共文化服务体系的构建中,深入挖掘并整合了本地区的文化资源。一个显著的举措便是在各大公共文化设施,如图书馆、博物馆和文化馆中,专门设立了闽南文化专区。此类专区向市民和游客展示了闽南地区的传统艺术、独特的民俗风情以及珍贵的历史遗迹,更重要的是,它们成为传播闽南文化的重要窗口。为了更直观地展示闽南文化的魅力,此类专区还经常举办各类互动体验活动,如闽南传统手工艺制作、闽南语教学等,让参与者能够亲身感受并学习到闽南文化的精髓。

3.1.2 闽南文化主题活动的举办与效果

除了设立文化专区外,闽南地区还定期举办各类闽南文化主题活动。此类活动形式多样,包括闽南语歌曲大赛、传统戏剧展演、民间艺术节等,旨在通过丰富多彩的文艺表演和互动环节,让市民更加深入地了解和喜爱闽南文化。活动举办以来吸引了大量市民的积极参与,还赢得了社会各界的广泛赞誉。以闽南语歌曲大赛为例,该赛事已成功举办多届,每一届都吸引了众多音乐爱好者的参与和关注。通过比赛挖掘和培养了一批优秀的闽南语歌手,还极大地推动了闽南语歌曲的创作和传播。3.1.3 城市景观设计中的闽南文化特色

在城市景观设计方面,闽南地区也充分展现了其独特的文化魅力。通过巧妙地将闽南元素融入城市规划、建筑设计和园林景观中,打造出一系列具有鲜明闽南特色的城市景观。

以建筑设计为例,闽南地区广泛采用了红砖,燕尾

脊等典型的闽南建筑风格。此类元素使建筑物在视觉上呈现出浓郁的闽南韵味,还承载着深厚的历史文化内涵。如今走在闽南的大街小巷,随处可见此类充满地域特色的建筑景观,已成为展示闽南文化的重要载体^[3]。

3.1.4 文化教育中的闽南文化传承

在文化教育领域,闽南地区同样不遗余力地推动着 闽南文化的传承与发展。通过编写闽南文化教材、开设 相关课程以及组织丰富的文化体验活动等方式,积极引 导青少年了解和热爱自己的家乡文化。

据统计数据显示,目前已有超过 61.2%的闽南地区中小学开设了闽南文化课程,此类课程涵盖了闽南历史、民俗、艺术等多个方面,还注重实践性和体验性。通过课堂学习与实践活动的有机结合,使青少年在亲身体验中感受到闽南文化的独特魅力,从而增强其文化自信和归属感;为了进一步拓宽青少年的文化视野,闽南地区还定期组织各类文化体验活动,如传统手工艺制作、民间艺术表演等,此类活动丰富了青少年的课余生活,还为他们提供了展示自己才华的平台。通过此类举措的实施,闽南文化的传承与发展在青少年群体中得到了有效推动。

3.2 以习近平文化思想为指导,推动闽南文化创新 发展

3.2.1 加强闽南文化研究

在习近平文化思想的指导下,闽南地区高度重视闽南文化的研究与人才培养工作。设立专门的研究机构、搭建学术交流平台、举办学术研讨会等方式,以促进闽南文化研究的深入进行;加强与高校、科研机构等单位的合作与交流,共同推动闽南文化研究的创新发展。

3.2.2 促进人才培养与发展

闽南地区注重培养一批具备专业素养和创新精神的文化人才。制定完善的人才培养计划、提供多元化的培训机会等方式,以提升文化人才的专业水平和创新能力。此举措为闽南文化的创新发展提供了有力的人才保障。

3.2.3 鼓励文化创意产业的发展

文化创意产业是推动闽南文化创新发展的重要力量。近年来闽南地区积极出台相关政策措施,鼓励和支持文化创意产业的发展。提供资金扶持、税收优惠等优惠政策,以吸引更多的企业和个人投入到文化创意产业中来;加强与文化创意产业发达地区的交流与合作,引进先进的产业理念和发展模式,推动闽南地区文化创意产业的快速发展。

为进一步提升文化创意产业的竞争力和影响力,闽 南地区还积极打造具有影响力的文化品牌活动和文化

产业园区。举办各类文化创意设计大赛、文化产品博览会等活动,展示闽南地区的文化创意成果和特色文化产品;加快建设一批具有示范带动作用的文化产业园区和基地,以推动文化创意产业的集聚发展和规模效应的形成,有效地推动了闽南文化的创新发展,并为其在国际舞台上发挥更加积极的作用奠定了基础。

4 闽南文化与习近平文化思想交融的成效评估 与前景展望

4.1 成效评估

对于闽南文化与习近平文化思想交融的成效评估,可采用定量分析与定性评价相结合的方法。收集和分析相关数据,如文化活动参与度、文化创意产业产值等,客观反映交融工作的实际成效;结合专家评审和公众反馈,以对交融工作的质量、影响力等方面进行综合评价。

4.2 前景展望

展望未来,闽南文化与习近平文化思想的交融将迎来更加广阔的发展空间和机遇。随着国家对文化建设的持续投入和全球化趋势的深入发展,闽南文化有望在国际文化交流中发挥更加重要的作用;在习近平文化思想的指导下,闽南地区将继续探索和创新文化发展模式,推动文化产业高质量发展,为新时代中国特色社会主义文化建设贡献更多力量。

5 结束语

本文对闽南文化与习近平文化思想交融实践的深入探讨,揭示了其在文化建设中的重要作用和广阔前景。 交融实践有助于提升闽南地区的文化品位和形象,更能 推动闽南文化的传承与创新,为新时代中国特色社会主 义文化建设贡献独特力量。随交融实践的深入推进,闽 南文化有望在国际舞台上发挥更加积极的作用,展现出 更加璀璨的文化魅力。

参考文献

- [1]周湖健. 非遗传承视角下闽南文化传播的创新性研究[J]. 参花, 2024, (22): 38-40.
- [2]叶秋云. 不管什么腔调, 都是同一种母语——台湾教师李姿莹的闽南文化情结[J]. 台声, 2024, (13):51-52
- [3] 黄玲. 推动闽南文化与校园文化融合创新发展的路径[J]. 三角洲, 2024, (18): 176-178.

作者简介:刘锦锦,1987年8月出生,女,汉族,河南周口人,河南机电职业学院,研究生,讲师,思想政治教育。